

Hősvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141

A MAGYAR IFJÚSÁGHOZ

szózatot intézett vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes. A budai várból elhangzott szózat elrepült az ország minden városába és falujába s arra szólítja fel a nemzet virágait, hogy jelentkezzenek a repülőéletpályára.

Nemzedékünk küzdő korszakban él, körülöttünk országok süllyednek el, a háborúban tisztuló világban mindenütt, nyugattól keletig a katonák, a katonanemzetek építik a jövőt. A magyar föld minden kincse, a magyar munka minden termése a mi háborúnkat szolgálja — mondja a kormányzóhelyettesi szózat — s az egész magyarság szíve dobbanását fejezi ki vitéz Horthy István akkor, amikor azt a megállapítást teszi, hogy a nemzet minden tagja, a harctéren és itthon, az éjjel-nappal zaka- toló munkagépeknél és a fagytól későn felengedő szántóföldeken: katonákkal, munkával, vérevel, vagy verejtékével: megváltója a boldogabb magyar jövődönek.

Ezért, a szebb jövőért intézett most szózatot a kormányzóhelyettes az ifjúsághoz s akik követik majd hívó szavát, azok a magyar légierő katonái lesznek.

A magyar ifjúság szíve megdobban a kormányzóhelyettesi szózatra, Nemzetünk reményeivel valamennyien lelkük mélyéig átérzik, hogy legszentebb kötelességük ma: odaállni a nemzet jövőjéért harcolók nagy taborába. Az iskolapadokból tömegesen jelentkeznek honvédeknek az ifjak, itt Békéscsabán éppen úgy, mint Szombathelyen, Marosvásárhelyen és mindenütt. Önként, magyar szívük parancsát követve jelentették ki, hogy honvédek akarnak lenni, mielőbb részt kívánnak venni a küzdelemben, mely a nemzet életéért, minden magyar boldogulásáért folyik.

Fiatal a magyar légierő, de hősi tetteivel máris aranybetűket irt a magyar történelem lapjaira. A trianoni sors idején a magyar repülők titokban, polgári ruhában, de azzal a szent hittel végezték munkájukat, hogy eljőn az idő, amikor szabadon szállhatnak fel gépeiken a magyar városok és falvak fölé, hogy megvédjenek bennünket, védjék a nemzetet minden ellenséges támadástól. Kassán bizonyította be először a fiatal magyar légierő ragyogó képességeit, hősiességét, nagyszerű képzettségét és harci erényeit s azóta számtalan győztes légi csatában szerzett becsületet és vívta ki a világ elismerését a magyar repülőnévnek. A nemzet rajongó szeretete és hálája

babérkoszorút vont a magyar repülők feje köré s ezeknek a hős magyar repülőknél a taborába szólítja most a kormányzóhelyettes az ifjakat.

A szózat elhangzott és bizonyos, hogy százan és százan jelentkeznek

majd a légierő szolgálatába. Az ifjak, akik seregestől jelentkeztek katonának az ország minden részében, most a büszkén szálló magyar repülőgépek felé tekintenek, azzal az elhatározással, hogy ők is ott akarnak lenni azok között, akik magasan a föld

főjött, a zúgó repülőgépekkel védik minden magyarok életét és büszkesasok módjára harcolnak a nemzet boldogabb jövőjéért, az új magyar évezredért, a keresztény Európa győzelméért.

Sz.

TOKIÓ:

India kapuját döngeti a háború

FOKOZÓDNAK AZ INDAI TERÜLETEK ELLENI JAPÁN TÁMADÁSOK

Colombo után Cocanada és Vizagapatam ellen intézett támadást a japán légierő

Amsterdam, április 7.
Londoni jelentés szerint a japán légierő fokozódó mértékben terjeszti ki támadásait indiai területek ellen. A Colombo elleni légitámadás után hétfőn a Madras tartományban fekvő Cocanada ellen intézett támadást a japán légierő.

Zürichből azt jelentik, hogy a Bengáli-öbölben japán hajóhad tünt fel. A repülőgépanyahajóról repülőgépek

szálltak fel, amelyek Vizagapatam kikötőváros ellen intéztek támadást. A japán légitámadásnak több halottja és sok sebesültje van.

Tokió, április 7.
A Colombo ellen végrehajtott nagyszabású japán légitámadással kapcsolatban hangoztatják, megállapítható, hogy a háború már India kapuját döngeti. A támadás a legjobb időben történt s célja az volt,

hogy Japán ezáltal is befolyást gyakoroljon az indiai tárgyalások menetére. Azt hiszik, hogy ezek a légitámadások megértetik a hindukkal, hogy az Angliával való szolidaritás a háború kihívását jelentené Indiára. Japán meg akarja szerezni Ceylont, mert a Ceylon fölötti ellenőrzés India ellenőrzését is jelentené, hiszen a környező tengerrészekben már mindenütt Japán az úr.

Ujabb angol javaslat Uj-Delhiben

Wavel lenne India alkirálya, Nehru pedig a hadügyminiszter

Stockholm, április 7.
A bostoni rádió közlése arról számolt be, hogy az angolok újabb javaslatot terjesztettek a hinduk elé. Az új angol javaslat szerint Wavel tábornok lenne India alkirálya, Nehru pedig a hadügyminiszter.

Stockholm, április 7.
A brit szolgálat jelenti Uj-Delhiből: Azad és Nehru tegnap felke-

resték Crippset, akivel 8 percig tanácskoztak. Johnson ezredes, Roosevelt személyes megbízottja is járt Crippsnél. Azt hiszik, hogy a hindu vezérek megkapták Crippstől az angol háborús kormánynak az indiai kongresszus emlíkiratára kidolgozott válaszjegyzékét.

Washington, április 7.
Amerikában igen nagy csalódást okozott az a tény, hogy Roosevelt

elnök közbenjárása sem hozott kedvező eredményt az indiai kérdésben.

Amsterdam, április 7.
A brit hírszolgálat Uj-Delhiből származó jelentése szerint Nehru hangoztatta India egységének szükségességét. Ennek az egységnek nemcsak Brit-India területére, de valamennyi hindu államra ki kell terjednie. Kijelentette, hogy India egyetlen, szabad és egységes India lesz.

Ankara nagy jelentőséget tulajdonít Boris bolgár király berlini tárgyalásainak

Törökország kész megismételni a barátsági nyilatkozatot Bulgária felé

Zürich, április 7.
Ankarai körökben igen nagy jelentőségűnek tartják azt a körülményt, hogy Boris bolgár király és Pápa törökországi német nagykövét németországi útjának időpontja egybeesett. Azt hiszik, hogy

Berlinben fontos és olyan kérdéseket vitattak meg, melyek Bulgáriát és Törökországot egyaránt érintik s amelyek összefüggésben állanak a megindítandó nagy hadműveletek előkészületeivel. Ankarában remélik és bizonyosra veszik, hogy továbbra is tiszteletben

tartják Törökország semlegességét. Pápa Németországból biztosítékot hozott Németországnak Törökország iránt tanúsított szándéka tekintetében. Hangoztatják, hogy Törökország a maga részéről kész megismételni a barátsági nyilatkozatot Bulgária felé.

Tavasza

műhelyünkben készült régi minőségű anyagból:

Férfi bőrberkabát	164:50 P
Gyermek bőrberkabát	54 — „
Női ballonkabát	68:50 „
Férfi ballonkabát	70:50 „
Gyermek esőkabát csuklyával	21:30 „

Öltönyök legszebb kivitelben készülnek! — Külföldi gyapjuszövetek érkeztek!

Irimy és Olláry

Andrássy-út 16 sz. Telefon 601.

Olgyay Károly altábornagy

A Kormányzó Úr Óloméltósága Olgyay Károly m. kir. vezérőrnagyot m. kir. altábornaggyá nevezte ki. Örömmel vesszük tudomásul a hírt, amely a keleti hadszíntéren küzdő magyar csapatok parancsnokának kiváló érdemeit, illetve azok legméltóbb elismerését mutatja. Ezalkalomból Olgyay Károly altábornagynak igaz magyar üdvözlét küldik mindazok, akik Olgyay Károly katonái voltak s mint rendkívüli képességű és nemes egyéniségű parancsnokot megismerhették.

Az a magyar honvédezetői szellem, amelyet Olgyay Károly is megtestesít, egyik biztosítéka az igazságos magyar ügy elkövetkezendő diadalának.

Eltűnt Wilcox amerikai ellentengernagy

Amsterdam, április 7.

Washingtonból jelentik: Wilcox amerikai ellentengernagyot a vihar lesodorta egy hadihajó fedélzetéről. Az ellentengernagyról azóta semmit sem tudnak. Wilcoxnak nyoma vesztett. Azt hiszik, hogy a tengerbe fulladt.

Magyar újságírók a velencei kongresszuson

Róma, április 7.

Április 9, 10, 11 és 12-én Velencében lesz az Új-Európa újságíróinak első összejövetele, amelyet a nemzeti újságírókamarák szövetsége hívott össze. Az összejövetelen résztvesznek az olasz és német újságírókon kívül a magyar, bolgár, szlovák, horvát, román és egyéb nemzetek újságírói, valamint sajtószervezeteinek vezetői is.

Budapestről az újságírói összejövetelekre a következők indulnak el: dr. vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, Zimmer Ferenc, a kamara alelnöke és a kama újságírói fősztályának elnöke, Darvas János, az újságírói fősztály titkára, Lovik Károly, a Magyar Újságírók Egyesületének titkára, továbbá vitéz Bény László és dr. Sulyok István.

Vizrebocsátják az első 4000 tonnás magyar tengerjáró hajót

Hamarosan vizrebocsátják a »Magyar Vitéz« nevű, első 4000 tonnás Diesel-elektromos magyar tengerjáró hajót. A »Magyar Vitéz« az első nagy tengerjáró hajó, amely a magyar hajógyárban épül, 1650 kilométernyire a tengerparttól és amely minden részletében a legmodernebb és építése a legnagyobb magyar teljesítményt jelenti. A »Magyar Vitéz«-zel hosszú sorozata nyílik meg az itthon épülő nagyszerű tengerjáró hajóknak.

Budapestre érkezett a berlini japán nagykövet

Egy napot tölt a magyar fővárosban
Osima tábornok

Budapest, április 7.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Osima tábornok, berlini japán nagykövet, aki most körutat tesz Délke-

leteurópában, hétfőn délután, a menetrendszerű gyorsvonattal Berlinből Budapestre érkezett. Osima tábornok mint magánember egy napot tölt a magyar fővárosban.

Egyre súlyosabbá válik az amerikai csapatok helyzete a Fülöp-szigeteken

Amsterdam, április 7.

Az Északamerikai Egyesült Államok hadügyminiszterének jelentése szerint a Bataan félszigeten és a Corregidornál küzdő amerikai csap-

atok helyzete egyre súlyosabbá válik. Az amerikai jelentések kénytelenek beismerni, hogy a japánok újabb területnyereségekre tettek szert.

Április 10-ig kell jelentkezniök azoknak, akiknek házáat megrongálta a belvíz

A városházán lehet téglát igényelni

Az egész országban pusztító belvíz Békéscsabán is jelentős károkat okozott. Városunkban eddig közel kétezren jelentették be, hogy házuikat megrongálta a belvíz s igen sokan igényelték házuk kijavításához téglát. Az utóbbi napokban ismét emelkedett a belvízkárosultak száma, újabb házakat rongált meg a víz. Vitéz Jánossy Gyula polgármester nyomatékosan felhívja a belvízkáro-

sultakat, azokat, akiknek háza meg rongálódott, hogy legkésőbb április 10-ig, péntekig feltétlenül jelentsek ezt be a városháza 25-ös számú szobájában. Ugyanitt kell bejelenteni az állatállományban és az ingóságokban szenvedett károkat is, valamint itt lehet igényelni téglát is a megrongált házak kijavításához, illetve újjáépítéséhez.

Brutális angol légitámadás Páris munkásnegyedei ellen

Páris, április 7.

A hétfőn reggel Páris ellen intézett angol légitámadás igen súlyos anyagi

kárt okozott a munkásnegyedekben. A támadás következtében kilenc polgári személy életét veszítette, negyvenen megsebesültek.

Az ideai zöldhitelrendelet a többtermelést szolgálja

A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent zöldhitelrendelet a többtermelés érdekében néhány könnyítést tartalmaz. Így a műtrágya fokozottabb felhasználását azzal kívánja előmozdítani, hogy a folyó évben minden katasztrális hold után húsz pengőnyi zöldhitel felvételét teszi lehetővé, míg a múlt esztendőben csak a műtrágyával tényleg megmű-

velt terület nagysága alapján számították ki a hitelkeretet.

A védett birtokok tulajdonosai ebben az évben a kataszteri tiszta jövedelem négyszereséig terjedhető zöldhitelre tarthatnak igényt, szemben a tavalyi kétszeressel, a védett szőlőbirtokosok pedig a kataszteri tiszta jövedelem nyolcszorosáig terjedhető hitelt vehetnek fel, szemben a múlt évi ötszörössel.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Kedden és szerdán

Különleges, merész társadalmi filmdráma:

HALÁLTÁNC

Lázár Mária, Goll Bea, Somlay Artur, Uray Tivadar

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, hétköznap 5, 7, 9 órákor. — Naponta az első előadás zóna. — Telefon 239.

Csak 16 éven felülieknek!

Nyolcvanöt repülő- gépet vesztek hétfőn a bolsevisták

Berlin, április 7.

A keleti hadszíntéren husvét-hétfőn a bolsevisták nyolcvanöt repülőgépet vesztek. Negyvenhét szovjet repülőgépet légiharc során lőttek le.

— Ezen a héten a Szeberényi és a Varga gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Női honvédelem

A magyar nő ezereves történelmünk során sokszor került olyan helyzetbe, hogy hazája védelmében férfimódra kellett megállnia a helyét. Ha a történelem lapjait átolvassuk, látjuk, hogy a magyar nő mikor hazájának sorsáról volt szó életét, vagyónát is feláldozta. A mai helyzetben a nő, amikor háziasszonyi feladatát végzi, honvédelmi munkát végez. Rendkívül fontos ma, hogyan osszuk be készségeinket, mert a sok apró megtakarítás, ami egy-egy családnál talán nem is tűnik fel, az egész nemzet szempontjából sokat jelent és döntő szerepe van. ha figyelembe vesszük, hogy 15 millió lélekről van szó. Ezt megérti ma minden magyar asszony, ezért jár nyitott szemmel, hallgat a jó tanácsokra és tanul, mert tudja, hogy ezzel szolgálja családját és drága hazája érdekeit.

A mai nehéz időben a szociális munkának is nagy tere van. Nyugodtan állíthatjuk, hogy a magyar asszonyok a legszegényebbtől a legjobb módúig kiveszik ebből a munkából is részüket. Sok példát sorolhatnánk fel a szövetkezeti asszonycsoportok életéből. Az alábbiakban különösen két esetet emelünk ki, ami bizonyítja, hogy szegény és gazdag egyaránt megérti az idők szavát és résztvesz a honvédelem munkájában.

A viszneki szövetkezeti asszonycsoport elnöknője, Ligeti Rezsóné közli, hogy a vármegyében létesítendő katonai szükségkórház javára a helybeli asszonycsoport megindította a gyűjtést, amelynek eredménye természetbeni és készpénzadományokban 4000 pengő volt. Joggal írhatta az elnöknő a következő sorokat: „Büszke öröm és erős hit tölti el lelkemet, hogy a viszneki asszonyok mindenkori és mindenben kiveszik részüket a szebb magyar jövő megteremtésének lelkes munkájából.”

A szirmabesenyői asszonycsoport elnöknője, dr. Heyme Istvánné írja, hogy a dabasi Halász Zsigmondné gróf Szirmay Eszter a szirmabesenyői asszonycsoportnak egy hold megmunkált földet ajánlott fel, hogy azt sokgyermekes családok konyhakertnek kapják és így megadhatják gyermekeiknek a fejlődéshez szükséges egészséges zöldfözeléket. Az asszonycsoport vetőmagvakat osztott szét a szegények között, ellenőrzi azoknak elvetését és majd a termények felhasználását is.

Az ipartestületek anyagi támogatása az anyagellátási ügyek intézésével kapcsolatban

A kézművesiparosok anyagellátásának lebonyolításával az adminisztrációs munkák mind nagyobb terhe nehezedik az ipartestületekre, amelyek ezért a munkáért semmi ellenértéket nem kapnak. Különösen a nagyobb ipartestületeknél merül fel az a kívánság, hogy valamilyen módot kellene találni az ipartestületek által végzett munka megfelelő díjazására. A kamarák és az ipartestületek egyes szakmákban az anyaggazdálkodási bizottságokat igen nagy munkateherrel szabadítják meg, ennek ellenére az anyaggazdálkodási járulékokból semmi részesedést nem kapnak.

Íudokolt lenne az anyaggazdálkodási díjakból támogatást nyújtani elsősorban az ipartestületeknek. Ha ez nem lehetséges, abban az esetben az anyagigénylési lapokon keresztül lehetne megtalálni a segítés módját olyan módon, hogy csak kizárólag a kamarák által forgalombahozott anyagigénylési lapokon lehetne a kérelmet előterjeszteni és a kamarák az anyagigénylési lapok értékesítésénél az ipartestületeknek engedményt adnának. A kamara e kérdésben az ipartügyi miniszterhez előterjesztéssel fordult.

A vagyonadó kivetése

A MTT jelenti: A pénzügyminiszter körrendeletben utasította az adókiadó hatóságokat, hogy a föld- és házbirtok vagyonértékelésénél tartásuk fenn változatlanul a vagyonadóalapokat, ha az adózó vagyonállagában változás nem történt és ha a jövedelmében nem észlelhetők olyan változások, amelyek az adóalap újbóli megállapítását tennék szükségessé. Ha pedig az adóalap felmondása már megtörtént, és a jövedelemadó alapjaiban legalább 50 százalékos emelkedés nem mutatható ki, akkor a most megállapított vagyonadóalap után járó vagyonadó és járuléka, valamint a múlt évre megállapított vagyonadó és járuléka között mutatkozó különbözethez birtokos fejében való kivetését mellőzzék.

Betörőt fogott a csabai rendőrség

Napokkal ezelőtt történt, hogy Liker András békéscsabai, Bánom utca 37 szám alatt lakó kőműves feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki éjjel munkahelyéről, a Perényi utca 15/a sz. házból betörés útján elloptott egy nagy keresztifűrész.

A rendőrség a nyomozást azonnal megindította és a tettest a detektívek Szekeres Gábor 37 éves békési lakás és foglalkozás nélküli napszámos személyében rövid idő alatt elfogták. A detektívek Szekeres Gábor előállították a kapitányságra, hol kihallgatása alkalmával a betörés-és-lopás elkövetését beismerte. Elmondta, hogy a ház utcai kerítésén keresztül mászott, majd betörte az egyik bezárt helyiség ajtaját és úgy lopta el a fűrész.

Beismerő vallomása alapján a rendőrség Szekeres Gábor előzetes letartóztatásba helyezte és további eljárás végett a gyulai kir. ügyészség fogházába kísértette át.

Német repülők támadása egy angol rádióállomás ellen

Berlin, április 7.

A Német Távíratok Iroda jelenti: A véderőparancsnokság közlése szerint könnyű német harcirepülőgépek

mély repüléssel támadást intéztek Anglia nyugati partjainál az egyik angol rádióállomás ellen. A rádióállomás berendezését bombatalálatok érték.

Letartóztattak két békési zsidót a hadviselés céljára szolgáló anyag jogellenes elvonásának büntette miatt

A gyulai kir. ügyészség indítványára a vizsgálóbíró letartóztatta Huppert József 48 éves békési zsidó szövegíró és Havas Jakabné ugyancsak békési zsidó nőt. A letartóztatott békési zsidók ellen az az alapos gyanú merült fel, hogy elkövettek a közszükségleti cikkek és

a hadviselés céljára szolgáló anyagok jogellenes elvonásának büntetett. A terheltek a letartóztatás után felfolyamodással éltek, de a vádnács helybenhagyta a letartóztatást.

Mint értesülünk, a nyomozás igen széles méterben folyik s a megye határain túlra is kiterjed.

Még mielőtt utóleri a gazdát a csapás:

KÖSSÖN BIZTOSÍTÁST JÉGKÁR ELLEN!

Negyvennyolc óra alatt öt hajót vesztett az USA

Madrid, április 7.

Washingtoni jelentés szerint az USA tengernagyi hivatala közölte, hogy az utolsó 48 óra alatt az

Északamerikai Egyesült Államok három gőzöst és két USA-szolgálatban álló hajót vesztett el. Mind az öt hajó elsüllyedt.

Csütörtökön tartja évi rendes közgyűlését a Békéscsabai Evangélikus Diakonissza Egyesület

A Békéscsabai Evangélikus Diakonissza Egyesület f. hó 9-én, csütörtökön délután 5 órai kezdettel tartja meg évi rendes közgyűlését a pres-

biteri teremben. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést ugyanazon a napon és ugyanazon a helyen, délután 6 órai kezdettel tartják meg.

Véres húsvéti locsolkodás Békéscsabán

Összeverekedtek a locsolkodó legények

Hétfőről keddre virradó éjjel jóhangulatban haladt Békéscsabán, a Baross-utcában három fiatalember, akik együtt jártak egész hétfőn locsolkodni. Amikor a Baross-utca 13 számú ház elé értek, hangos szóváltásba keveredtek, majd a bieskák is is előkerültek a zsebekből. Rövid közharc után mind a három fiatalember kapott szűrt sebeket, de a leg súlyosabb sérülést ifj. Szabó József 19 éves, Fürjes 1639. tanyaszám alatt lakó gazdasági alkalmazott szenvedte.

A két könnyebben sérült fiatalember a rendőr odaérkezése előtt kerekelt oldott, ifj. Szabó Józsefet pedig, akinek több sebből erősen folyt a vére, a kivonult mentők részesítették

első segélyben, majd a közkórházba szállították.

A véres éjszakai verekezés hátterének tisztázása végett a hatóság megindította a vizsgálatot.

Bőrtalpú férfi fél és magasszárú cipők megérkeztek a Körösvidék-bolt cipőosztályára!

— Találtak Békéscsabán pénztárcát pénzzel és zászlót. Az igazolt tulajdonosok a rendőrkapitányságon átvehetik.

Változatlan cukorár mellett a kereskedelemnek nagyobb hasznot biztosít a kincstár

A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendelet változatlanul fenntartja a cukor eddigi fogyasztói árát, gyári eladási árát pedig métermázsánként három pengővel le szállítja. A gyári ár csökkentését az tette szükségessé, hogy a szállítási költségek emelkedése csaknem fel emésztette a nagy- és kiskereskedők hasznát. A gyári ár mérséklésével most a kormány métermázsánként további másfél-másfél pengő hasznot biztosít úgy a nagy-, mint a kiskereskedelemnek, de ugyanakkor biztosítja a cukorgyártás rentabilitását is azzal, hogy megtéríti a métermázsánkénti hárompengős bevétel kiesést.

A kincstár tehát áldozatot hozott, hogy a magasabb termelési és szállítási költségek a fogyasztókat ne terheljék és hogy a kereskedelem is megtalálja hasznát. Tudvalévő, hogy a cukornagykereskedelem már kizárólag keresztény kezekben van és a kiskereskedelmet is csak azokban a községekben hagyták meg zsidókézen, ahol keresztény kereskedő nincsen.

A pótanyagból készült cikkeknek az áruért való felelősség kérdése

A pótanyagok mind nagyobb jelentőséget nyernek anyagellátásunkban. Egyes gyárak úgy a textil, mint a vasiparban a pótanyagból készült áru leszállítása során kifejezetten ügyleti feltételként kötik ki, hogy az áruért felelősséget nem vállalnak, viszont az eladó kereskedőnek, továbbfeldolgozó kisiparosnak a fogyasztóval szemben százszerű felelősséget kell vállalnia. A pótanyagokkal való gazdálkodás szempontjából rendkívül jelentősége van e kérdés rendezésének. A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztésben kérte a kereskedelemügyi, valamint az ipartügyi minisztert arra, hogy a felelősség kérdését rendeletileg tisztázzák.

Mezőberény községben a legközelebbi országos vásárok a következő napokon lesznek megáruva: A tavaszi szarvasmarha-, sertés- és juhvásár április 10-én, a lóvásár április 11-én, a kirakodóvásár április 12-én. Az állatvásárra szabályszerű marhalevéllel minden fajú állat felhajtható, az eladásra nem szánt, szekérbe fogott állatokat szintén csak szabályszerű marhalevéllel engedik be a vásártérre. Az 1939. évi IV. t.c. értelmében a vásáron vidéki zsidó kereskedők és iparosok helyet nem foglalhatnak. Iparosok, kereskedők iparigazolványukat felmutatni tartoznak.

CSABA MOZGO

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 92

Kedd, szerda, csütörtök, péntek — Csak 16 éven felülieknek! — HARSÁNYI ZSOLT REGÉNYE:

MAGDOLNA

Főszereplők: LÁZÁR MÁRIA, TURAY IDA, LEHOTAY ÁRPÁD, SOMLAY ARTUR, PETROVICS SZVETISZLÁV és KAMARÁS GYULA

HÍREK

— Olasz lap a magyarországi 1919-es bolsevizmusról. A „Corriere Mercantile” c. tekintélyes genovai napilap legutóbbi számában „Il popolo magiaro alla riscossa contro il bolscevismo. 133 giorni di terrore in Angheria” (A magyar nép felkel a bolsevizmus ellen. A terror 133 napja Magyarországon.) A főcímekek hosszabb, háromhasábos cikket közöl a magyarországi kommunizmusról, Kun Bélának rémuralmáról, reámutatva arra, hogy a magyar nép lelkétől mindig idegen volt a bolsevizmus, s ezt nemzetközi zsidó agitátorok idézték fel — a világháborús összeomlást kihasználva — Magyarországon. A magyar nép azonban nem felejt. A feltűnést keltett cikk írója Mihály László.

— 2.216 milliárd ember él a földön. Az utolsó években végrehajtott népszámlálások eredményeként a német statisztikai hivatal legújabb beszámolójában ismertette a föld népeinek számát. Az egyes államok lakóinak száma szerint a földkerekségen kéreken 2.216 milliárd ember él. Érdekes továbbá, hogy 1880. óta földünk lakossága két és félszeresére emelkedett. Legnagyobb fejlődést mutat a földrészek között Amerika, melynek lakossága 1800 óta tízszeresére emelkedett. Ezzel szemben Európában az emelkedés csak háromszoros és a többi földrészekon csupán kétszeres. Ma a föld lakóinak fele Ázsiára és negyedrésze Európára esik. Ez a két földrész a legsűrűbben lakott, vagyis egy négyzetkilométerre Európában 46,8 lakos, Ázsiában pedig 29,9 ember esik.

— Műszaki kereskedők kerékpár és kerékpáralkatrész-árusításának joga. A 169.238—1941. II. sz. körrendelet szerint műszaki kereskedők kerékpár és kerékpáralkatrészekkel nem kereskedhetnek. Ez az elvi döntés az eddigi üzleti gyakorlatot teljesen megváltoztatja. A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztésben kérte a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztert arra, hogy elvi álláspontját változtassa meg, illetve kérdezze meg a kereskedelmi és iparkamarákat arra vonatkozólag, hogy az üzleti szokások eddig országsszerte milyenek voltak. A szegedi kamara kerületében a műszaki cikkekkel kereskedők üzletkörébe eddig a kerékpár és kerékpáralkatrészek árusítása beletartozott. A kerékpár egyes alkatrészei kifejezetten műszaki cikkek, például kontra féket mindig műszaki cikkekkel kereskedőknek lehetett vásárolni.

— Negyvennégy millió mázsa szén termelt tavaly a Salgó. A Salgó-Tarjáni Kőszénbánya Rt. igazgatósági jelentése érdekes adatokkal mutatja be e hatalmas iparvállalat termelési és üzletfejlesztési eredményeit. Tavaly 44 millió mázsa szén termelt a Salgó s ez 15,3%-kal múlja felül az előző év termelését. De nemcsak a szénbányák, hanem a Salgó egyéb üzemei is nagy előrehaladást tettek a múlt év folyamán. Szociális célokra 6.700.000 pengőt áldozott a vállalat. Az ingatlanok, ingóságok és felszerelések értéke 125 millió pengőt tesz ki a mérlegben. A vállalat 1941-ben 3.310.938 P tisztanyereséget ért el, amiből osztalékokra részvényenként 175 P-t fizetnek ki.

— A közszállítási egységárok megváltoztatása a szerződés tartama alatt. A Közszállítási Szabályzat 63. §-a szerint a vállalkozó a szerződés egységárainak felemelésére nem tarthat igényt. Kérheti az egységárok felemelését, ha az ügyletből származó, illetőleg a szállítandó árut közvetlenül terhelő közszolgáltatások, deviza felár, vámtétel, vasúti és hajózási díjtétel felemelése, a szerződés megkötése után történt és azt az ajánlat megtételénél rendes gondosság mellett nem lehetett számításba venni. Több ipariügyi miniszteri elvi állást foglalás történt a munkabérek emelésével kapcsolatban. Kívánatos lenne a munkabérek és az anyagáremelkedések következtében beálló változás esetén az egységárok megváltoztatásának kérdését átszabályozni és a K. Sz. 63. §-át módosítani, illetőleg kiegészíteni. A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztésben kérte a Közszállítási Szabályzat 63. §-ának módosítását, illetőleg kiegészítését.

— Trevisóban Donatello ismeretlen művére akadtak. Az Enit jelenti Rómából: A Treviso tartomány egyik kis parochiájának plébánosa a közelmúltban a plébánia régi lim-lomja között nagybecsű műkincsre akadt, amelynek művészi értéke úgylátszik elkerülte elődjének figyelmét. A régi kisejejtett templomi kegytárgyak között, egy régi bronz feszület került elő, amely kétségtelenül XV. századbeli nagyértékű műalkotás. A Krisztus-alak, amelynek keresztje hiányzik, megfelelő restaurálás és a vas-tag porréteg eltávolítása után, mint vonalvezetésében rendkívül finom és plasztikai, meg anatómiai alakjaiban is szép alkotás tűnt elő. Több szakértő az ily váratlanul előkerült műremekben Donatello alkotását vélte felismerni.

— Megjelent a repülő lapja. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat áprilisi száma most jelent meg. A lap vezetőhelyén közli vitéz Horthy István kormányzóhelyettes nyilatkozatát, amelyben elnöki tisztségétől való magválása alkalmából búcsúzik a repülő alap vezetőségétől. Részletesen vizsgálja a lap az alap szerteágazó munkáját, amellyel a haderőnkívüli repülőelőkészítés ügyét végzi. Különösen aktuális Bisist Tibor repülő- és légikronikája és Udvary Jenő százados repülő-hírei a világ minden tájáról. „Támadás a repülőgépen” címmel regényfolytatást is közöl. A szokásos rovatokon kívül cikket írtak még: Nagy Béla repülőszázados, Raczkó Lajos, Nagy Ernő és László István. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. — A magyar fiúk repülőlapjának áprilisi száma is most jelent meg. Az első zárttéri modellversenyéről színes képekkel tarkított részletes beszámolót közöl a lap, valamint egy nagyteljesítményű vitorlázóverseny modelljének teljes tervrajzát is hozza. „Az ejtőernyős vadász titka” címmel érdekes regényfolytatást is találunk még az új számban. Különös figyelmet érdemel dr. Pados Pál, Benedek György, Dékány Zsigmond cikke. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Ifjú Repülő mindenütt kapható. Ára 30 fillér. Mutatványszámot mindkét lapból a kiadóhivatal (Budapest, VII. Királyu. 93.) kívánatra ingyen küld.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Született: Gregus Györgynek leánya Mária, Gyebrovski Györgynek leánya Magdolna Mária, Duna Jánosnak leánya Irén, Békefi Jenőnek fia Zoltán Sándor, Karácsonyi Józsefnek leánya Erzsébet, Kudlák Mihálynak leánya Erzsébet, Sicz Mihálynak leánya Erzsébet, Csernák Lajosnak fia János, Nové Istvánnak leánya Zsófia, Kálmán Pálnak leánya Zsófia Varga Pálnak fia Pál, Csachó Andrásnak fia György, Balogh Gézőnek fia Miklós Géza, Gavenda Bélának leánya Erzsébet Jolán Mária, Oberlauder Zsigmondnak leánya Hajnalka Palma, Molnár Pálnak fia Pál. Házasságot kötöttek: Záhorszki György Urbán Máriával, Fazekas Imre Bagyink Zsófiával, Aknai Mihály Bohus Erzsébettel. Elhaltak: Novák Erzsébet 59 éves, Lalitt Miklós 1 éves, Botta Dukát Pál 35 éves, Szálpéter Berta 76 éves, Lízskai László 39 éves, Vaszkó János Ádám 9 hónapos, Koritár Mátyás 53 éves, özv. Madarász Pálné Zahorán Judit 81 éves.

— Rendkívül gazdag tartalommal jelent meg Herczeg Ferenc népszerű hetilapjának, az Új Időknek húsvéti száma. A lap vezető helyén a Kormányzóné Ófömlétségű nyilatkozatát közli legidősebb rúbb kérdésekről, a családnak és az asszonynak mai feladatairól. Különösen meleggé és bensőségesse teszik a Fömlétségű Asszony nyilatkozatát kis unokáiról elmondott, vidám és megható történetei. A lap változatos, értékes tartalmából kiemelkedik még Mára Sándor elbeszélése, Csathó Kálmán cikke Tömörkény Istvánról, Kárpáti Aurél tanulmánya a vasbetonkultúráról, Harsányi Zsoltilenc költeménye és Makkai Sándor novellája, Fekete István és Főth János nagyszerű regényeinek legújabb folytatása. A lapból díjtalan mutatványszámot bárki nek küld a kiadóhivatal (Budapest, VI. Andrassy-út 16.). Előfizetési díj negyedévre 7 pengő, egyes szám ára 60 fillér.

Színház

Valahoi Lengyelországban

A világháború idején játszódik a darab, melyet szombaton és vasárnap adott elő a társulat. Korándynak és Györkös Katónak parádés szerepe van s mindketten nagy igyekezettel, sok tapsot aratva alakították szerepüket. Bárdos Anny és Papp István kettőse ragyogó. Egyes táncszámuk élmény. Solymossy Számócája felejthetetlen kabinetfigura. Vargán sokat nevtünk. Testére szabták a szerepet.

Csókos, szerelmes ifjúság

A fáradhatatlan társulat minden elismerést megérdemel. A kettős ünnep túlzásfolt programjából fakadó, bizony megerőltetően nagy teljesítmény ellenére vidáman, teljes odaadással és kiválóan játszottak a szereplők hétfőn este is. Márkus, Györkös Kató, Papp István, Bárdos Anny és Solymossy volt a lelke a szereplőgárdának, de a többiek is részváltak a dícséretre.

M Ű S O R

Kedden: Gyergyói bál.
Szerdán: Csókos, szerelmes ifjúság.
Csütörtökön: Csókos, szerelmes ifjúság.

586-2/1942. ikt. sz.

Tárgy: Kendervetőmag termelése.

Hirdetmény

Az ország textil-nyersanyaggal való ellátása érdekében igen kívánatos, hogy a gazdák minél nagyobb területen termeljék egyik legfontosabb textilnyersanyagunkat, a kendert.

Ennek azonban nélkülözhetetlen kelléke, hogy elegendő kendervetőmag álljon rendelkezésre.

A »Futura« Rt. a folyó gazdasági évben rostkendervetőmag termelési szerződéseket köt a gazdákkal 5 kat. holdnál nagyobb területre.

Termelőit a »Futura« hitelben kat. holdanként 8 kg jöminőségű vetőmaggal látja el és gondoskodik, hogy a termés ólomzárható legyen, ami a termelő számára magasabb átvételi árat biztosít.

A termelni szándékozó gazdák mielőbb jelentsek be termelési szándékukat a szerződés megkötése végett a Futuránál.

Az ólomzárólt kendervetőmag beváltási ára a 100 kg ab feladóállomás az 1942-ik évben 180 P lesz.

vitéz Jánossy Gyula s. k.
m. kir. kormányfőtanácsos,
polgármester.

Mezőberény nagyközség
előljáróságától.

138-1/1942. ikt. sz.

Hirdetmény

Mezőberény nagyközség előljárósága a község tulajdonát képező „Magyar Király” vendéglőt és szállodát, valamint ligeti pavillont összes helyiségével és mellékbeli ségeit, tartozékokkal és felszereléssel együtt 1942. május hó 1-től kezdődően 6 naptári évre haszonbérbe adja.

Haszonbérlet az italmérés és vendéglői jog megszerzését tartozik biztosítani.

Haszonbérleti feltételek a főjegyzői irodában tudhatók meg.

Ajánlatok 1942. évi április hó 20-án déli 12 óráig Mezőberény község előljáróságához címezve adandók be a községi iktatóba.

Mezőberény, 1942. évi apr. hó 2.

Dr. Temesvári sk. főjegyző

Majdán János sk. bíró

APRÓHIRDETÉSEK

Jékarban levő ballonos női kerékpár eladó. Ebédkosztosokat felveszünk. L. Szemere utca 19.

Egy közlelős ruhén eladó. Bezeredy-u. 10. Jelentkezni a déli órákban.

Egy fehér mély gyermekkosci eladó. I. Kastély-u. 3.

Jóltűző mindenest keresek április 15-re. Jelentkezni dr. Biró Zoltánnál, Szent István-tér 3. II. em.

Felkérem azon illetőt, aki Mitykó István Mezőmgyer, Pázmány-utca 1 sz. alatti lakos vásárlási könyvét a Körösvidekből csomagolójából elvitte, azt okvetlen hozza vissza és adja át a Körösvidekboltban.

Ruhaüzletbe kezdő kiszolgáló leányt felveszek, ki háztartásban segít. Fénykép melléklendő. Schneider Mihály, Elek.

Hasas fejőstehen eladó. Teleki utca 19.

Bérajtó minden alkalomra megrendelhető Gajdácsnál, Teleki utca 6 sz. Telefon 554.

Ribizli- és mogyorótovek még ültethetők. Olcsón kaphatók VI. Urszinyi Dezsőné utca 10 sz. alatt.

Mezőgyánban 67 kat. holdas buzatermő birtok tanyával, kerttel, egész gazdasági felszereléssel, vagy anélkül eladó. Közelebbi felvilágosítást nyújt dr. Gally Károly ügyvéd.